

湖南省第三期卒中中心建设培训班在南华大学附二医院举行 打造“湖南卒中中心”，打赢脑卒中攻坚战

■本报记者 贺正香

本报讯 11月11日，湖南省第三期卒中中心建设培训班在南华大学附二医院举行，此次培训班由省卫计委主办。来自衡阳、永州、郴州地区的二、三级综合医疗机构共计300余人参加，衡阳市卫计委副主任胡晓明、省卫计委医政医管处处长李世忠等领导出席并作开班主持和专题讲座。

南华大学附二医院院长曹仁贤致辞，他强调要改变观念促发展，要积极融入卒中中心建设中去，以促进相关学科的进一步发展。省脑科医院副院长胡朝晖、邵阳市中心医院神经内科副主任唐海源、湘西州人民医院大内科主任黄天清、平江县第一人民医院院长皮杨德分享了试点医院经验。南华大学附二医院作为湖南省首批卒中中心建设单位，卒中中心相关建设工作得到了省卫计委和社会各界的高度认可。该院神经内科主任周成芳分享了该院卒中建设经验。

据介绍，卒中俗称“中风”，10月29日是世界卒中日，脑卒中已成为健康的“头号杀手”。在我国，卒中已经成为居民的第一位死亡原因。每12秒即有1人发生卒中，每21秒就有1人死

于卒中。每年新发脑血管病的患者约270万，且每年呈持续上升趋势。而卒中给国家造成的经济负担每年高达400亿元，每年也呈上升趋势。

据悉，我国每年新发50万急性心肌梗死患者中，只有5%接受了介入治疗，而德国的这一比例是97%。我国心肌梗死患者发病后就诊于二级医院的平均时间为5小时、三级医院为8小时，而最佳时间窗是在发病后2—3小时以内。我国卒中患者发病后2小时内静脉溶栓的比例小于10%，而美国达到70%。

据南华大学附二医院神经内科专家陈琳介绍，心肌梗死、脑卒中并不仅仅是大部分人认为是老年人的“专利”，近年来年轻化趋势明显，很多中青年常常不幸中招，由于缺乏快速救治绿色通道，院前急救系统、不具备相关诊治能力的基层医院、医院与医院之间转诊等这些环节的延误和辗转，往往使很多患者失去了最佳治疗时机，致死致残率上升。陈琳说，卒中中心建设将实现统一流程、统一标识、统一临床路径三统一，建立合理、有序的双向转诊规范，实现不同层级医院间分级诊疗。这将极大缩短患者从发现预警信号到院内诊

断、治疗时间，保证患者在4.5小时内明确诊断、准确评估并及时接受溶栓等适宜治疗，从而显著降低卒中患者确诊时间和急性心肌梗塞与脑栓塞的再灌注治疗时间，缩短住院时间及患者再次就诊、住院次数，提高急性心脑血管疾病救治成功率。

据介绍，南华大学附二医院神经内科早已建立了脑卒中急症患者治疗“绿色通道”和能快速反应的脑卒中专科救治团队。于2003年开展了微创穿刺颅内血肿粉碎清除术、脑室出血结合脑室穿刺外引流术，微创成功率达95%以上；2004年建立湘南地区首个“卒中单元”；2006年成为卫生部推广项目血肿微创清除术“临床医院”；2008年开展了脑血管疾病的介入技术；包括全脑血管造影、动脉溶栓取栓治疗、蛛网膜下腔出血动脉瘤支架辅助下弹簧圈栓塞术、夹层动脉瘤介入治疗、颅内外段脑血管狭窄支架置入血管成形术等；2014年成为中国卒中学会、中国卒中中心联盟办公室授予的“卒中中心”；2015年建立神经重症监护室；2016年11月，湖南省卫计委委托该中心和省内其他三家中心共同负责起草、制定“湖南省卒中中心”相关建设标准、诊治流程、诊疗护理规范、医疗质量控制工作。

高龄孕妇警惕 妊娠期糖尿病

11月14日是“联合国糖尿病日”，南华大学附二医院举办大型义诊活动，提醒女性在备孕期间就把监测血糖写入日程表，以保证自己和下一代远离糖尿病。

■本报记者 贺正香

本报讯 11月14日是第11个“联合国糖尿病日”，今年联合国糖尿病日的宣传主题是“女性与糖尿病——我们拥有健康未来的权利”，11月11日，南华大学附二医院举办大型义诊活动，以关爱女性糖尿病患者健康为主题，旨在引起人们对女性糖尿病的警觉，了解防治糖尿病知识，采取健康的生活方式，开展高危女性人群筛查，减少糖尿病及并发症的危害。

当天上午9时，在南华大学附二医院新院门诊大厅，专家们一字排开开始为患者义诊，此次义诊由内分泌科牵头，联合神经内科、肾内科、眼科等近20人的专家团队为广大患者进行面对面的答疑。同时，开展为女性糖尿病患者免费骨密度测量、糖尿病患者免费眼底筛查、健步走活动、糖尿病健康知识讲座和健康知识抢答抽奖等活动。现场共计有200余人次参与，现场测量血糖、血压、体重和腰围200余人次，发放糖尿病健康宣传资料和运动手环共计400余份。

南华大学附二医院内分泌科主任王建平告诉记者，在今年“三八”国际妇女节来临之际，国际糖尿病联盟(IDF)正式宣布：2017年世界糖尿病日的主题为“女性与糖尿病——我们拥有健康未来的权利”。王建平说，目前全球有超过2亿女性糖尿病患者，有11%的女性患有糖尿病，五分之二的女性糖尿病患者处于生育年龄，患有糖尿病患者的妇女罹患冠心病的风险较其他女性高出5—10倍。患有糖尿病的女性更易发生早期自然流产或胎儿畸形。

七分之一的分娩受到妊娠糖尿病的影响。半数妊娠期高血糖发生在30岁以下的妇女中。

王建平在采访中谈到，妊娠合并糖尿病包括两种情况，一种是妊娠前就患有糖尿病，另一种是妊娠期糖尿病。这两种情况往往被混杂在一起，是因为目前育龄女性并没有定期检测血糖的意识，很多人第一次做糖尿病筛查都是在孕期。“这就意味着一些本就患有糖尿病的女性没有在孕前被诊断出来，就带‘糖’进入了孕期。这种情况下，流产、胎儿畸形的风险将大大增加。”王建平说，应当为所有女性糖尿病患者提供孕前计划服务以减少孕期风险。必须优化产前检查，加强对年轻女性的健康宣传、及早发现糖尿病和妊娠糖尿病。

白衣天使买来生日蛋糕为患者庆生



医务人员为患者献上鲜花和生日蛋糕

■本报记者 贺正香

本报讯 10月19日，是刘先生行喉癌切除术后第7天，晨间交班时，听责任护士黄媛媛随口一说，这天是刘先生65岁生日，尹红护士长便马上去准备了鲜花和生日蛋糕。在老人不知情的情况下，耳鼻喉科全体医护人员在艾文彬副主任和尹红护士长的带领下为其献上鲜花和生日蛋糕，庆祝他术后获得新生。病房里

响起了欢乐的生日歌，现场温馨动人，让寒意渐显的深秋暖意洋洋。

刘先生是因为喉部疼痛伴呼吸困难入院，医生和护士做了紧急处理，予以抗炎、雾化吸入、低流量吸氧改善其呼吸困难症状，上心电监护密切监测其病情变化。老年人血管不好，就为他进行留置针置管，每班不厌其烦地冲管，以防留置针堵塞。在活检结果发现是喉部鳞状细胞癌后，及时地给予心理疏导，

协助家属准备手术后的用物。刘先生老伴记性不好，每次买来用物后都要询问护士有无买错，护士们都耐心回答，事无巨细。喉癌手术前一天，刘先生外出检查不小心着凉，当晚体温达到38.3度，老伴怕影响他手术，非常着急，当班护士积极采取物理降温，又守着病人多次饮下温开水，每小时测量一次体温，最终使其体温降至正常，第二天手术顺利开展。喉癌手术复杂精细，耗时长，对医生的技术和精力都是巨大的考验。手术由张先锋副主任医师主刀，在几位医生、麻醉师的充分准备和配合下，成功为刘先生在全身麻醉下实施了气管切开+全喉切除+双侧颈部淋巴结清扫+右侧颈内静脉结扎+下咽成型术+气管造瘘+右侧甲状腺切除术，历时6个半小时。术后老人转ICU，第三天病情平稳后转回病房，在尹红护士长的指导下，责任组长黄媛媛带领全组组员精心为刘先生做好皮肤护理、口腔护理、气道护理、各个管道护理，到目前为止，老人精神状态良好，痰液能自行咳出，未出现任何术后并发症。

10月20日，刘先生带着老伴满怀感激之情，送上了一面印有“医德高尚，医术精湛”的锦旗，感谢耳鼻喉科全体医护人员对他的精心治疗和护理。



11月10日，在河北保定举办的2017年医院文化与发展暨新闻宣传高级研讨班上，南华大学附二医院被授予2016—2017年度卫生新闻宣传工作先进单位，该院党政办干事蔡斌被授予2016—2017年度卫生新闻宣传先进个人。图为蔡斌现场领奖。